浙江省绍兴市诸暨中学高三月考
语文试卷
2008．10

本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，共150分。考试时间150分钟
第Ⅰ卷（42分）
一.（18分，每小题3分）
1．下列各组词语中的加点字，读音全都相同的一组是                       （    ）
A．匮乏  振聋发聩  溃不成军  功亏一篑
B．憔悴  鞠躬尽瘁  出类拔萃  猝不及防
C．蠕动  相濡以沫  生性懦弱  孺子可教
D．寒暄  喧宾夺主  煊赫一时  大肆渲染
2．下列词语中，没有错别字的一组是                                     （    ）
A. 慑服    不假思索    蔓草    荒芜人烟
B. 流览    穷且益坚    奚落    报章杂志
C. 启动    既往不咎    严峻    卑躬屈膝
D. 情愫    拈轻怕重    编纂    渡日如年
3．依次填入下列句子横线处的词语，最恰当的一组是                       （    ）
①报载，孙中山的孙女孙穗芳女士近年多次________北京大学，为推动孙中山研究做出了贡献。 

②北京市政府对城市建设布局做出了________，在2008年前将每年增加800万平方米的绿地。
③邓亚萍现在留给大家的印象，________日渐成熟的仪表风度，________依然保留的拼搏精神。 

A．莅临　　计划　　不仅是／而且是　　　B．莅临　　规划　　不是／而是 

C．亲临　　规划　　不仅是／而且是　　　D．亲临　　计划　　不是／而是
4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是                             （    ）
A．即使是小错误也不能放过，须知集腋成裘，小错积多了，也会对工作造成大的损害。
B．明摆着是歪理邪说，本应不以为然才是，却有那么多人相信，真令人想不通。 

C．美国政府准许石油公司在阿拉斯加天然公园里钻井的决定，引起了国际环保组织的怨声载道。
D．这位离开北京二十年的美籍华人，走在大街上，心中感叹这座城市与他当初离开时的面貌简直不可相提并论。
5. 下列各句中，没有语病的一项是                                       （    ）
A. 我骑车进入校门口时，发现一边放着一个写着标语的牌子，牌子上的字迹已经很模糊了。
B. 从根本上说，科技的发展，经济的振兴，乃至整个社会的进步，都取决于劳动者素质的提高和大量合格人才的培养。
C. 近年来，由于国际市场的变化以及随之而来的订单的减少，直接导致了以加工型为主的珠江三角洲区域电子信息产业发展速度下降的主要原因。
D. 前不久，在美国召开的有27个国家数百位科学家参加的第三届国际固氮学术会议上，这两个模型受到了高度重视，给予了很高的评价。
6. 依次填入下面一段话中画线处的标点，恰当的一组是                     （    ）
“画人画鬼高人一等，刺贪刺虐入骨三分① 这是郭沫若为蒲松龄纪念馆聊斋堂写的对联。“画人画鬼”，指《聊斋志异》的题材内容② 它借狐鬼故事来达到“刺贪刺虐”的目的；“高人一等”，是评价蒲松龄在文学史上的贡献；“入骨三分”，则概括了他在创作上的成就。今天这节课要学习他的名篇③促织③，让我们来看看这个评价是否恰当④
①       ②        ③       ④ 

A.    ，”      。     《  》      。 

B.    。”      ，     “  ”      ？ 

C.    ” ，     ，     《  》      。 

D.    ”。      。     “  ”      ？
二.（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成7—10题。 

漫谈“反物质”

科学家曾这样想象：如果由带正电的电子与带负电的原子核组成原子，那么就是反原子，反原子则可构成反物质。倘若反物质与物质相遇就会爆炸成光辐射。这一“反物质假说”，在21世纪将逐步变成现实。2002年9月欧洲核子研究中心宣布，世界各地9个研究所的39位科学家通力合作，在受控条件下成功制造了约5万个反氢原子。科学家也在研究过程中发现了正电子，这使他们更相信所有粒子都有其反粒子，从而更有信心揭开反物质之谜。
世界公认的宇宙诞生理论——大爆炸学说认为，宇宙是从140亿年前一个“极小的点”爆炸而来的，在那个点之外，“没有时间、没有空间、没有能量、没有物质”，大爆炸产生了大量的正能量和负能量，而总能量仍然为零。能量与物质是可以相互转化的，那么，大量的能量亦应转化为正物质和反物质。这是反物质理论研究的基础。但要想在反物质乃至宇宙诞生理论研究上取得突破，还需要在研究实践中寻求更新的科学思想作指导。
140亿年前宇宙诞生时产生了大体相等的物质与反物质。这些反物质在哪里？宇宙存在着由反物质组成的星系，是一种解释；宇宙诞生产生的物质多于反物质，二者相互湮灭后，剩余的物质构成了现在之宇宙，是另一种解释。科学家没有放弃在自然界中寻找反物质的努力，并且成功的在实验室中制造出反物质，以便更直接的研究反物质现象。科学家认为，先进的探测手段在反物质理论研究中不可或缺。根据伽玛射线探测卫星提供的有关资料，有的科学家认为在银河系上方3500光年处可能存在不断喷射反物质的源头。航天飞机携带的阿尔法磁谱仪升空探测虽未发现反物质，但它近几年在太空采集的大量数据，对反物质理论研究的突破性进展会有巨大帮助。在自然界寻找反物质的难度甚大，而利用加速器将负离子流射向氙原子核已能制造反氢原子，因此科学家更注重在实验室中进行的反物质研究。
目前在实验室制造反基本粒子并不困难，但将正电子与负原子核结合并能证实它们已成为反原子的工作极为复杂。欧洲核子研究中心耗资1150万美元研制的加速器利用磁场将高能反质子减速为光速十分之一的反质子，制造出约5万个低能量状态的反氢原子。跨过这个里程碑再前进，还需要科学家研制功能更强大的“工具”。
“反物质假说”认为：反物质与物质相遇会释放所有的能量。科学家预测该释放率远远高于氢弹爆炸。航天专家已经对反物质燃料的价值表示神往。科学发现的应用价值是人所关心的。当年一位贵妇人问电的发现者法拉第：“电有什么用呢？”法拉第反问了一句：“新生的婴儿有什么用呢？”关于反物质的应用价值，目前只能作些模糊预测。
7．下列对“反物质假说”内容的叙述，正确的一项是                       （    ）
A．宇宙中存在的反物质是由带正电的电子与带负电的原子核结合形成的。
B．“反物质假说”不是科学幻想，正电子的发现证实了宇宙中存在反物质。
C．如果有反原子构成的反物质存在，它一旦与物质相遇，会释放所有的能量。
D．科学家根据宇宙诞生理论想象，宇宙存在由带负电的反原子构成的反物质。
8．下列有关“反物质理论研究”的描述，不符合文意的一项是               （    ）
A．宇宙大爆炸时产生的大量正、负两种能量，其总量为零；这两种能量应转化为物质和反物质。
B．为科学界公认的宇宙大爆炸学说体现了最新的科学理念，推进了“反物质理论研究”的进展和突破。
C．今之宇宙是由物质构成的，而在“大爆炸”时产生的反物质已与同时产生的物质中的一部分相互湮灭。
D．借助先进科技手段进行太空探测采集大量相关数据，是深入进行“反物质理论研究”的重要条件。 

9．依据文中的信息进行推断，不正确的一项是                             （    ）
A．低能量状态的反原子是在受控条件下制造的，制造高能量状态的反原子必须解除受控条件。
B．140亿年前爆炸的那个“极小的点”，可能有能量和物质存在，并且具有时间性和空间性。
C．人类能够利用高科技手段在实验室制造反原子，并不意味宇宙中一定有自然状态的反物质。
D．如何将反物质与物质相遇引发的爆炸辐射纳入可控制系统，是研制反物质燃料必须解决的难题。
10．准确揭示作者引述贵妇人与法拉第对话的用意的一项是                  （    ）
A．形象的反映了法拉第的价值观：科学发现的价值远远高于应用价值。
B．主张人们关注科学发现的应用，但科学家不能助长世俗者急功近利。
C．说明科学发现之于应用是一个过程，其应用价值是难以确切预测的。
D．表明法拉第无意戏谑贵妇人，而是以科学态度审视自己的重大发现。
三.（12分，每小题3分） 

阅读下面一段文言文，完成文后题目。 

李将军广者，陇西成纪人，家世世受射。从击胡，用善骑射，杀首虏多；从太尉亚夫击吴楚军，取旗，显功名昌邑下，以力战为名。
匈奴大入上郡，有数千骑。广之百骑皆大恐，欲驰还走。广曰：“吾去大军数十里，今如此以百骑走，匈奴追射我立尽。今我留，匈奴必以我为大军之诱，必不敢击我。”广令诸骑曰：“前！”前未到匈奴陈二里所，止，解鞍，令士皆纵马卧。是时会暮，胡兵终怪之，不敢击。夜半时，引兵而去。广居右北平，匈奴闻之，号曰“汉之飞将军”，避之数岁，不敢入右北平。广廉，得赏赐辄分其麾下，饮食与士共之。终广之身，家无余财，终不言家产事。广讷口少言，专以射为戏，竟死。广之将兵，乏绝之处，见水，士卒不尽饮，广不近水；士卒不尽食，广不尝食。宽缓不苛，士以此爱乐为用。后从大将军青击匈奴，既出塞，出东道。军亡导，或失道，后大将军。青欲上书报天子军曲折，广曰：“诸校尉无罪，乃我自失道。”至莫府，广谓其麾下曰：“广结发与匈奴大小七十余战，今幸从大将军出接单于兵，而大将军又徙广部行回远，而又迷失道，岂非天哉！且广年六十余矣，终不能复对刀笔之吏。”遂引刀自刭。广军士大夫一军皆哭。百姓闻之，无老壮皆为垂涕。
太史公曰：“《传》曰：‘其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。’其李将军之谓也？余睹李将军悛悛如鄙人，口不能道辞。及死之日，天下知与不知，皆为尽哀。彼其忠实心诚信于士大夫也？谚曰：‘桃李不言，下自成蹊。’此言虽小，可以谕大也。”

11．对下列句子中加点的词语的解释，正确的一项是                        （    ）
A．专以射为戏，竟死                竟死：竟然因此而死。
B．广之将兵，乏绝之处，见水        将兵：将领和士兵。
C．青欲上书报天子军曲折            曲折：指行军的弯曲道路。
D．广结发与匈奴大小七十余战        结发：指刚成年的时候。
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是                （    ）
A．今如此以百骑走，匈奴追射我立尽    今以钟磬置水中，虽大风浪不能鸣也
B．是时会暮，胡兵终怪之              会天大雨，道不通，度已失期
C．既出塞，出东道                    始皇既没，余威震于殊俗
D．百姓闻之，无老壮皆为垂涕          事无大小，悉以咨之，然后施行
13．下列句子分别编为四组，全都表明李广对待部下"宽缓不苛"的一组是       （    ）
①解鞍，令士皆纵马卧    ②得赏赐辄分其麾下    ③专以射为戏    ④士卒不尽食，广不尝食    ⑤诸校尉无罪，乃我自失道    ⑥广军士大夫一军皆哭
A．①③④      B．①⑤⑥      

C．②④⑤      

D．②③⑥
14．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是                     （    ）
A．李广为行伍出身，家中世世传授射箭之法，因而骑射精熟，骁勇善战。曾在抗击匈奴时杀敌立功，并在平定吴楚军时，攻营拔寨，建立卓越功勋。
B．李广不仅武艺高强，而且足智多谋。他面对匈奴数千骑兵，沉着镇定，巧用疑兵之计，使敌军不敢贸然追击，而自己的小部队则安然得以保全。
C．李广不善言辞，少言寡语，而又廉洁自律，重义轻财。他屡建战功，威震匈奴，常有增加财富的机会，但却终身没有多余财物，也从不以家产为念。
D．李广作为主将，部队失去向导而迷失道路，他勇于承担过错。面对处罚，他认为自己已经年老，没有能力再请刀笔之吏为自己辩护，于是引刀自刭。
 

第Ⅱ卷（共108分）
四.（20分）
15．把文言文阅读材料中划横线的句子翻译成现代汉语。（8分）
（1）其李将军之谓也？ 

（2）及死之日，天下知与不知，皆为尽哀。
（3）谚曰：“桃李不言，下自成蹊。”此言虽小，可以谕大也。
16．阅读下面这首唐诗，回答问题。（6分）
小    松
杜荀鹤
自小刺头深草里，而今渐觉出蓬蒿。时人不识凌云木，直待凌云始道高。
本诗运用了什么表现手法，表达了怎样的思考？试结合诗歌内容做具体分析。
17．文学常识（2分）


（1）在唐代，产生了一种格律谨严的诗体，叫         ，从而与“古体诗”相区别。
（2）凭借诗集《吉檀迦利》《新月集》等获得诺贝尔文学奖的作家是          。
18．名句默写（选做四小题）（4分）
（1）                  ，则知明而行无过矣。（《劝学》）
（2）古之学者必有师。师者，                       。（《师说》）
（3）                  ，渺沧海之一粟。（《赤壁赋》）
（4）大江东去，          、                 。（《念奴娇·赤壁怀古》）
（5）微风过处，送来缕缕清香，                           。（《荷塘月色》）
（6）想当年：            ，                  。（《永遇乐·京口北固亭怀古》）
五．（18分）
阅读下面的文字，完成19—22题。 

窗
钱钟书
又是春天，窗子可以常开了。当春天从窗外进来，人觉得在屋子里坐不住，就从门里出去。不过屋子外的春天太贱了！到处是阳光，不像射破屋里阴深的那样明亮；到处是给太阳晒得懒洋洋的风，不像搅动屋里沉闷的那样有生气。就是鸟语，也似乎琐碎而单薄，需要屋里的寂静来做衬托。我们因此明白，春天是该镶嵌在窗子里看的，好比画配了框子。
同时，我们悟到，门跟窗有不同的意义。若据赏春一事来看，我们不妨这样说：有了门，我们可以出去；有了窗，我们可以不必出去。窗子打通了大自然跟人的隔膜，把风和太阳引进来，使屋子里也关着一部分的春天，让我们安坐了享受，无需再到外面去找。
门是住屋子人的需要，窗却多少是一种奢侈。屋子的本意，只像鸟窠兽窟，准备人回来过夜的，把门关上，算是保护。但是墙上开了窗子，收入光明和空气，使我们白天不必到户外去，关了门也可生活。屋子在人生里因此增添了意义，不仅是避风雨过黄昏的地方，并且有了陈设，挂着书画，是我们从早到晚思想，工作，娱乐，表演人生悲喜剧的戏台。门是人的进出口，窗可以说是天的进出口。从此我们在屋子里就跟自然接触，不必去找光明，换空气，光明和空气会来找到我们。所以，人对于自然的胜利，窗也是一个。我们刚说门是需要，需要是不由人做得主的。譬如饿了就要吃，渴了就该喝。所以，有人敲门，你总得去开。门的开关是由不得你的。但是窗呢？你清早起，只要把窗幕拉过一边，你就知道窗外有什么东西在招呼着你，是雪、是雾、是雨，还是好太阳，决定要不要开窗子。上面说过窗子算得奢侈品，奢侈品原是在人看情形斟酌增减的。
我常想，窗可以算房屋的眼睛。刘熙《释名》说：“窗，聪也；于内窥外，为聪明也。”正跟凯罗《晚歌》起句所谓：“双瞳如小窗，佳景收历历。”同样的只说着一半。眼睛是灵魂的窗户，我们看见外界，同时也让人看到了我们的内心；眼睛往往跟着心在转，所以黄山谷说心动则目动，孟子认为“相人莫良于眸子”，好比不等人开口，从眼睛里看出他的心思。（有删节）
19．本文1、2两段写出门看春和从窗望春有不同的感受。这是从哪个角度写的？（4分）
20．文章最后引用刘熙和凯罗的话，为什么认为“只说着一半”？请简要分析。（4分）
21．理解“门是住屋子人的需要，窗却多少是一种奢侈”，根据内容回答下列问题。
① 分析门与窗的不同作用在于强调什么？（3分）
②“需要”与“奢侈”的本质区别是什么？（3分）
22．下列对本文的分析，正确的两项是                                    （    ）
A．本文将门和窗进行对照，突出了门的实用，窗的浪漫。
B．作者把春天和窗比喻成画和框子，反映出对春天的渴望。
C．文章虽偏重议论却不枯燥，穿插描述文字却不繁冗。
D．本文提示我们“门跟窗有不同的意义”，就在于人的心境不同。
E．由门到窗，由窗及眼，由眼再到心，包含着深刻的哲理。
六.（10分）
23．根据提供的语境，在横线上填写恰当的语句，使其与前后文组成一段协调完整的话。
（4分）
海潮，放远了谛听才觉得深邃，
山峰，____________________。
忠告，放远了品味才觉得亲切，
___________________________。
所以，哲人说“距离产生美”，确实如此。
24．提取处列材料的要点，整合成一个单句，为“遗传”下定义。（4分） 

①遗传是一种生物自身繁殖过程。
②这种繁殖将按照亲代所经历的同一发育途径和方式进行。 

③在这一过程中，生物将摄取环境中的物质建造自身 

④这种繁殖过过程所产生的结果是与亲代相似的复本。 

25．依照示例，改写下面的提示语，使之亲切友善、生动而不失原意。（2分） 

提示语：（公园里）禁止攀折花木，不乱扔垃圾。 

改写为：除了记忆什么也不带走，除了脚印什么也别留下。 

提示语：（教学楼内）禁止喧哗，不许打闹 

改写为：_________________________________________________________

七.（60分）
26．阅读下面文字，根据要求作文。
风，有自然界的，有人类社会的；有的可爱可亲，有的可怕可鄙…… 

请以“风”为题目，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外，文体不限。
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卷一：（1-14题；42分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	


卷二：（15-25题；48分）
15、（1）                                                                      
   （2）                                                                      
   （3）                                                                      

16、                                                                          

17、（1）                    （2）              

18、（1）                                             
（2）                                              
（3）                                              

（4）                、                            
（5）                                              
（6）                    ，                        
19、                                                                          
20、                                                                          
21、（1）                                                                      
   （2）                                                                      
22、       、       
23、山峰，                                     。
                ，                             。
24、                                                                          

25、改写为：                                                                  
作文（60分；写在作文纸上）
诸暨中学2008学年高三月考语文试题
参考答案
1．A  2. C  3. C  4. B  5. B  6. C

7．C（A项，肯定描述，不是假说。B项，后一分句不是假说内容，且不符合文意。D项“带负电的反原子”，谬说。）
8．B（宇宙大爆炸学说不能体现最新的科学理念）
9．A（制造高能量状态的反原子，更需要在受控条件下进行。）
10．C（引述对话的目的，强调在科学发现始初阶段，其应用价值难以确切预测）
11．D   12. A   13. C   14. D  

15．（l）“大概是说李将军的吧？”或“大概说的是李将军吧？”（2分）
（2）到死的时候，天下熟知和不熟知他的人，都为他竭尽哀悼。（3分）
（3）
16．诗歌采用了托物言志的手法，以“小松”喻人，写“小松”初长时不为人注意而最终长成凌云大树，反映出作者对人才出身轻微而终成大业的思考，批判了世人以身世取人的浅陋目光。
17．（1）近体诗    （2）泰戈尔
18．（1）君子博学而参省乎己            （2）所以传道受业解惑也。
（3）寄蜉蝣于天地。                （4）浪淘尽、千古风流人物。
（5）仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。（6）金戈铁马，气吞万里如虎。
19．赏春。答对给4分。
20．因为他们只强调了眼睛看外界的一面，而没有说“让人看到了我们的内心”“从眼睛看出他的心思”的一面。  答对给4分。
21．①强调“屋子在人生里因此增添了意义”。
②“需要是不由人做得主的”，“奢侈品原是在人看情形斟酌增减的”。
答对①给3分，答对②（都答出）给3分，共6分。
22．A、C（每个2分，共4分。）
23．山峰，放远了观望才觉得秀美  友情，放远了回忆才觉得珍贵（每句2分，意思对即可。第2句所表达的事物应为人文的，不合此要求扣1分。）
24．生物按照亲代所经历的同一发育途径和方式摄取环境中的物质建造自身，产生与亲代相似的复本的一种自身繁殖过程叫做遗传
或：遗传是指生物按照亲代所经历的同一发育途径和方式，摄取环境中的物质建造自身，产生与亲代相似的复本的一种自身繁殖过程。
25．略
26．作文评分参照高考作文评分标准
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